

千年水文化领衔中外水上运动 成都新津, 只待七月梦想相聚

五河一江汇聚, 两山相依, 这是成都市新津区灵动的风姿。千年中华文化, 润养了精彩的水上运动, 也为新津结缘世界大学生夏季运动会创造了契机。水涨, 船高! 新津与水结缘, 水上运动缘来已久。从龙舟到赛艇, 在这片江郊之地, 运动的魅力引领千年风潮, 经久不衰。

让一静一动的新津山水与运动相互交融, 让普通市民在运动中释放青春力量, 在文化中感知城市魅力。距离第31届世界大学生夏季运动会还有30余天, 新津一切准备就绪, 只待七月梦想相聚!



中外友谊龙舟赛。周建勇 摄



1986年新津举行的龙舟赛。
吴玉彬 摄

“焕新”迎大运 大运赛艇项目 将在新津产生15枚金牌

成都大运会即将进入倒计时30天节点, 新津准备好了! 近日, 成都第31届世界大学生夏季运动会2023年赛艇项目测试赛举行。此次比赛检验了前期筹备工作成果, 对场馆布置、器材准备、人员团队、技术保障、业务流程、应急处置等筹备工作进行查漏补缺。

走进四川省水上运动学校, 随处可见成都大运主题元素, 憨态可掬的蓉宝、新建设的赛艇场馆……在青山碧水的公园城市里, 激荡起运动的热力和情怀。此次比赛在成都大运会新津赛区省水校赛艇场馆进行, 按照正赛标准和流程, 通过全员参与、全要素、全流程演练, 全面磨合赛时指挥运行体系流程, 确保成都大运会顺利举办。测试赛全程模拟了成都大运会赛艇项目男女组单人赛和男女多人赛, 所使用的计时积分系统与正赛一致。

全新升级的赛艇场馆有多“牛”? 华西都市报、封面新闻记者了解到, 同样一个场地, 在进行赛艇比赛和皮划艇比赛时, 对航道的宽度要求不一样。“赛艇8条航道, 每条航道宽13.5米, 皮划艇9条航道, 每条航道宽9米。”新津赛区负责人说, 因为安装了先进的“阿尔巴诺系统”, 才可以实现赛艇和皮划艇航道的自由转换。

与之配套的自动起航器设备通过国际赛艇联合会和国际皮划艇联合会双认证, 为奥运会、世界锦标赛、世界杯指定

产品, 和阿尔巴诺系统配套, 起航反应时间小于0.09秒, 该系统保证了所有舟艇在同一时间、同一起点线出发。

同时, 电子计时记分系统(IMAS)通过了国际赛联、亚赛联、中国赛艇协会多方认证, 为国内连续4届全运会指定产品, 系统的计时精度达到了千分之一秒, 可将实时成绩自动传输至场地大屏幕、电视转播画面、官方网站等众多媒体。

成都大运会是继2001年北京、2011年深圳以后, 中国大陆第三次举办的世界大学生夏季运动会, 共设18个大项269个小项。成都大运会新津赛区(省水校赛艇场馆)将承办赛艇比赛项目, 比赛时间为8月4日至6日, 将产生15枚金牌。

赛后, 四川省水校赛艇场馆中心将继续以运动为支撑, 充分利用资源, 加快推进赛事营销推介工作, 抓好赛后场馆综合利用和赛后赛事经济发展, 引进高水平水上运动项目, 聚焦文旅功能区大

项目规划建设, 开发赛艇青少年培训、夏令营等研学旅游产品, 积极申办国际国内高端水上运动赛事, 持续壮大以创意为内核的文旅产业集群, 致力将赛事中心打造成集“体育事业+体育产业+商业配套”为一体的综合性体育运动基地。

以赛谋城 以水兴城 从千年龙舟赛 到国际赛艇赛的梦想传承

从五河汇聚的岷江奔流到地道川味的渔博安西, 从灼灼其华的宝墩遗址到美田弥望的天府农博, 从茂林修竹的斑竹林到落花纷飞的梨花溪, 千年水润的新津, 因水而生, 因水而兴, 因水而名。

南河、西河、金马河、羊马河和杨柳河五条大河在新津汇聚, 最终汇入长江, “水城”是新津天生的名片。由于新津多水, 城南的南河河面宽阔, 十分宜于水上活动, 因此, 新津特色水上运动

便油然而生。

新津的龙舟竞渡始于唐代初年, 相传是纪念楚国伟大诗人屈原而流传的民俗文化。到清朝时期有明确的记载, 据新津县道光版县志载:“五月五日包角黍(即粽子), 悬剑蒲艾虎于门, 饮雄黄酒, 城南竞渡。”说明新津龙舟竞渡的民俗历史悠久。

1987年, 全国第三届“屈原杯”龙舟赛在新津举行。来自广东、广西、云南、贵州、湖南、湖北、浙江、安徽、江西、福建等11个省区的26支龙舟队和新津的28支龙舟队参加竞赛。1989年, 在“屈原杯”全国第五届龙舟赛上, 新津男队夺得第五名, 并荣获龙舟造型(飞龙)特别奖。随着时间的推移, 新津的龙舟赛事影响力越来越大。1996年, 新津县被国家体育总局授予“全国龙舟活动先进县”。如今, 传承龙舟之乡的美誉, 弘扬非遗文化, 水城新津的龙舟赛已然成为成都的一张闪亮名片。

与龙舟齐名, 新津亦是中外闻名的“赛艇之城”。自2010年第一届国际名校赛艇挑战赛在新津正式落地以来, 该赛事至今已连续成功举办10届, 先后有来自清华大学、北京大学、同济大学、澳门大学、哈佛大学、耶鲁大学、麻省理工学院、斯坦福大学、普林斯顿大学、帝国理工大学、伦敦大学、悉尼大学、奥塔哥大学等12个国家和地区的100余支国际名校赛艇队伍、1500余名赛艇运动员齐聚新津。

据不完全统计, 赛事共吸引境内游客200余万人次、境外游客7000余人次, 实现旅游综合收入2亿多元, 国际名校赛艇挑战赛已发展成为成都建设世界赛事名城的重要品牌、促进国际文化交流的重要平台、增进中外友谊的重要窗口, 对传播推广天府文化、展示新津城市魅力起到了积极的推动作用。

以赛谋城, 以水兴城。在新津, 随处可见公园城市的浪漫气质, 赛事名城的运动基因也在自由流淌。“办好一次会, 提升一座城。”体育竞赛, 不仅直接反映并代表着一个人的精神面貌, 更是世界上最普遍、最直接的大众沟通方式。新津正以大运会为契机, 让赛事之魂融入城市生产和生活方式, 实现更多“体育+”城市级消费场景, 带动城市能级持续提升。

华西都市报·封面新闻记者 赖芳杰

俯瞰山水之城新津。陈雷 摄

